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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO PERMANENTE DO ÓRGÃO GESTOR 1 

PARA ELABORAÇÃO DA POLÍTICA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL   2 

 3 

No décimo terceiro dia do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, às oito horas, deu-se início 4 

à 7ª Reunião Ordinária da Comissão Permanente do Órgão Gestor para Elaboração da 5 

Política Municipal de Educação Ambiental, na Secretaria de Meio Ambiente de Sooretama, 6 

sala 15, localizada na Rua Basilio Cerri, nº 44, Centro, Sooretama. Presentes nessa reunião 7 

estavam os membros da Comissão Permanente do Órgão Gestor para Elaboração da Política 8 

Municipal de Educação Ambiental: a Sr.ª Joelma Calixto Celeste e o Sr. Fernando Vittorazzi Braz, 9 

servidores da Secretaria Municipal de Educação do Município de Sooretama; os servidores da 10 

Secretaria de Meio Ambiente: Sr.ª Jocilene da Silva Rodrigues e a Srª. Karla Emanuelly 11 

Marchese Barros e representando o grupo de trabalho a Srª. Luanna Cosme de Souza e a Srª 12 

Mariana Mathias das Virgens como representantes da Reserva Biológica de Sooretama. Como 13 

convidado participou o Sr. Marciel Machado de Souza, servidor da secretaria de meio ambiente 14 

e professor da rede municipal de ensino. A Srª Jocilene abriu a reunião apresentando os pontos 15 

de pauta: 1) Digitalizar e analisar os dados levantados na 3ª Oficina Participativa realizada com 16 

a comunidade da Zona Rural; 2) Discutir e definir o cronograma para a realização da 4ª oficina 17 

no Juncado (21/08/2024); 3) Definir próximos passos para escrita da minuta de lei; 4) 18 

Encerramento. Em seguida passou a palavra para a Srª Joelma que procedeu com a leitura dos 19 

pontos abordados durante a 3ª oficina para conferência das informações que foram previamente 20 

inseridas pela Srª Jocilene no quadro de propostas disponibilizado a todos no arquivo do drive 21 

da Política de Educação Ambiental. Durante a leitura foram discutidos pontos abordados na 22 

oficina, mas que não foram inseridos no quadro de proposta, como por exemplo, a falta de 23 

interesse e conscientização da população em temas pertinentes a eles próprios, fato esse 24 

levantado pela própria comunidade participante da oficina. O Sr. Fernando pontuou que a 25 

comunidade solicitou que fossem realizadas ações de educação ambiental nos interiores e não 26 

apenas nas reservas biológicas de Sooretama e da Vale, porém ele acredita que essas ações 27 

precisam ser estruturadas e a comunidade ser preparada para receber visitantes, tanto com 28 

relação ao cuidado com a lagoa e outros patrimônios naturais, quanto com a preparação da 29 

própria comunidade para promover essas ações. Mas, considera um bom ponto a ser trabalhado, 30 

tendo em vista que as comunidades não são muito visadas para esse tipo de ação. A Srª Jocilene 31 

apresentou as considerações com relação à 4ª oficina a ser realizada na comunidade do Juncado 32 



 

 

e foram decididos horários e a dinâmica de apresentações a serem adotadas. Em seguida, o Sr. 33 

Fernando fez considerações com relação a escrita da minuta de lei e trouxe um modelo utilizado 34 

em São Mateus – ES para que pudesse ser adaptado à realidade da cidade de Sooretama. 35 

Dessa forma, procedeu com a leitura e foram discutidas e realizadas alterações no momento da 36 

reunião. Por fim, o Sr. Fernando sugeriu que já ficassem pré-agendadas três reuniões no intuito 37 

de discutir e alterar a minuta de lei. Ficaram então agendadas as datas 10/09; 17/09 e 24/09 em 38 

local ainda a definir. A Sr.ª Jocilene se comprometeu a inserir na minuta as informações 39 

levantadas durante as oficinas para serem discutidas já na próxima reunião com a comissão e o 40 

grupo de trabalho e potencializar o tempo da reunião. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 41 

encerrada às dez horas e dez minutos da qual eu, Jocilene da Silva Rodrigues, nomeada como 42 

Secretária Executiva, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos membros da 43 

Comissão, será assinada por mim e pela Presidente da Comissão Permanente do Órgão Gestor 44 

Para Elaboração Da Política Municipal De Educação Ambiental, acrescida pela lista de presença. 45 
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QUADRO DE PROPOSTAS – SISEMATIZAÇÃO DAS IDEIAS DA 3 ª OFICINA  
Zona Rural 

 

OFICINA 3 (Zona Rural Patrimônio da Lagoa): 

Data: 31/07/2024  

PROBLEMA/AMEAÇA PROPOSTAS PARCEIROS   

RESÍDUOS SÓLIDOS 
 

Falta de Participação da 
Comunidade à correta 
destinação dos resíduos 

Palestras para a comunidade; 

Distribuição de material informativo. 

Comunidade/População; 

Escola; 

Prefeitura. 

  

RECURSOS NATURAIS (HÍDRICOS) 
 

Extremos nos níveis de água 
da lagoa 

Tratamento de Esgoto;  

Recuperação das áreas degradadas; 

População ser melhor instruídas da 
destinação de resíduos; 

Colocar placas informativas sobre o 
cuidado com o lixo gerado pelos 
usuários. 

Visitas das escolas municipais no 
pratrimônio 

Prefeitura 

Escola 

Comércio local e 
empresas 

Proprietários rurais. 

  

EDUCAÇÃO AMBIENTAL (FORMAL E NÃO FORMAL) 
 

 
Programas de educação ambiental e 
visitas técnicas de escolas e 

  



 

 

instituições serem voltadas para a 
comunidade do patrimônio da lagoa. 

 

SANEAMENTO BÁSICO 
 

Água de má qualidade para o 
consumo 

Falta de bueiros e rede de 
esgoto 

Instalação de rede de água e esgoto 

Conscientização da população 

Prefeitura  

Comunidade 

  

 






